

90-ЛЕТИЮ ШАДРИНСКОЙ ПИОНЕРИИ ПОСВЯЩАЕТСЯ

Самым юным – девять десятков, или Искры пионерского костра

Лабиринты памяти хранят много воспоминаний разных периодов жизни человека. Но самые яркие из них связаны с детством. Уже давно канули в прошлое пионерские дружины и отряды, но дух солидарности, светлые воспоминания, добрые дела и традиции того времени живут в сердцах людей, чья жизнь была связана с пионерской организацией, кто гордо носил на груди красный галстук, кто давал пионерскую клятву и верен ей всю жизнь. Пионерия дорога и тем, кто работал с ребятами, кто многие годы с красным галстуком на груди шел вместе с ними на пионерские парады, сборы, слеты и в походы, кто каждое лето работал в пионерских лагерях.

Широкая волна детского движения, зародившаяся в мае 1922 года в Москве, дошла и до Шадринска. 12 марта 1924 года был создан первый пионерский отряд при фабрике «Красный Октябрь», первым вожатым которого стал Григорий Куренков. В отряд записалось 18 человек: Василий Кондюрин, Ольга и Сергей Соколовы, Дуся Галюкова, Витя Иванов, Маша Головина, Володя Асямов, Ася Рябкова, Саша Гульков, Маша Шавкунова, Соня Развина и другие. Все они с удовольствием носили пионерскую форму и галстук, ходили строем по городу под дробь барабана и любимую песню «Картошка».

«... Шадринск, 1924 год. Я, 13-летний мальчишка, учусь в школе. Что собой представляют пионеры, для чего они организуются в отряды, я не имел сначала ясного представления. Но вот мне посчастливилось побывать на торжестве, когда первых 18 мальчиков и девочек принимали в пионеры. Это событие запомнилось хорошо. Как сейчас вижу взволнованно-счастливые лица первых шадринских пионеров. Особо запомнился момент, когда они давали торжественное обещание и им на шею повязывали красные галстуки. Появилось сильное желание стать таким же. И в том же 1924 году я осуществил своё желание – записался в пионеры. Жизнь наполнилась новым, интересным. Вместе с пионерским отрядом я принимал участие в общественно-полезных мероприятиях, в выездах в близлежащие деревни, а сколько было интересных сборов, поучительных игр! Не могу не рассказать об одном печальном для меня случае. За какое-то мальчишеское озорство (сейчас оно забылось) меня на неделю лишили права носить красный галстук. Какой это был позор! Ведь каждый пионер, в том числе и я, так дорожил отличием от неорганизованных детей. Это суровое наказание послужило хорошим уроком, и подобных случаев больше не было за все четыре года моего пребывания в пионерии. Я научился коллективизму, дисциплинированности, желанию приносить пользу людям. До сих пор с чувством глубокой благодарности вспоминаю пионерскую организацию».



Воспоминания первых пионеров

Вот что об этом времени писала одна из первых пионерок Феонилиа Геденова-Машканцева:

«...Была ранняя весна 1924 года. К нам в детскую трудовую коммуны пришли представители комсомола Иван Юрин и Григорий Куренков. Они подробно рассказали о новом детском движении, символикке. Нам все очень понравилось, и тут же 25 человек записались в пионеры, хотя были не пионерского возраста. Вожатым стал Куренков. Особое внимание уделялось маршировке, изучению и даче торжественного обещания. Во всех делах следовали призыву «Пионер – всем детям пример».

А вот как вспоминает то время бывший беспризорник Афоня Далматов:

«Родители мои умерли, когда мне было три года. Несколько лет с ранней весны до поздней осени я работал подпаском, а зимой учился в школе. Часто был голодным, приходилось просить милостыню... По предложению моего друга Аркадия Евдокимова решил вступить в пионеры.

Быть пионером очень нравилось. Наши сборы проходили весело, всегда заканчивались песнями, уходить с них не хотелось. Нам давали поручения обучать неграмотных. Я ходил в дом к когегару, учил его и его жену читать, писать и считать. Они меня всегда внимательно слушали. А любимой игрой у нас была игра в красных и синих: нужно было ночью проникнуть в штаб противника и выкрасть флаг».

Из воспоминаний Николая Личаева:

Для жителей нашего города было в диковинку видеть марширующих ребят в красных галстуках, с горном и барабаном, развещающим на ветру знаменем. А ещё больше заинтересовал шадринскую детвору первый пионерский лагерь, открывшийся под д. Шляпниково. В один из погожих летних дней в пять часов вечера ребята пешком отправились в путь. В течение 10 дней они жили в палатках, сами готовили, поддерживали порядок в лагере, помогали колхозникам убирать сено, пытались организовать пионерские отряды в деревнях.

Уже в 1929 году пионерия города насчитывала в своих рядах 1900 человек. Они создали 40 бригад по обучению неграмотных взрослых, собирали средства на постройку самолетов «Пионер» и «Красные орлы», организовывали обеды с хлебом и овощами в помощь голодающим, работали на субботниках, обучали взрослых грамоте, собирали для сельских жителей книги, на полях – колоски и золу из печей для удобрения сельскохозяйственных земель, макулатуру и металлолом.

Позже уже в каждой школе был организован свой пионерский отряд. Работа кипела. Ребята делились своим опытом на уездных слетах, на конференциях. Детские корреспонденты освещали работу пионерской организации на страницах газет.

Важную роль в деятельности пионерской организации сыграло тимуровское движение. Под руководством Елизаветы Пчелкиной тимуровцами были взяты на учет все многодетные семьи фронтовиков. Ребята носили им воду, садили, выращивали и убирали овощи, собирали средства в фонд обороны страны, ухаживали за ранеными, собирали и отправляли подарки на фронт. Только в 1944 году шадринские пионеры отправили на фронт около 700 посылок, а в фонд обороны собрали 81733 рубля.

**Пусть мы галстук оставили красный
В прошлом веке,
Но мы не сдадим
Наших дел
молодежную яность
И биение сердца
в груди.
Под дробь барабана
и звонкие горны
Шагали ребята
в те давние дни.
И красные галстуки
ярко и гордо
Горели на каждой
ребячьей груди.**

Послевоенное время

В 1956 году пионеры города получили подарок – новое здание Дома пионеров, в котором прошел слет юннатов: на нем выступил садовый-мичуринец Аркадий Бирюков. Школьные пионерские дружины соревновались за право носить звание правофланговой дружины.

Во время трехлетнего смотра «Сияйте, ленинские звезды!», который начался в 1964 году, в городе было собрано 900 тонн металлолома, 250 тонн макулатуры, высажено 10 тысяч деревьев и кустарников, работали 140 отрядов юных следопытов.

В 1972 году на Шадринском автотракторном заводе была проведена пионерская плавка. Взамен



собранного металлолома в городе появился новенький автобус с надписью «Пионерский», позже – ещё один автобус «Гайдаровец». Эти транспортные средства курсировали по городу, а контролерами в них часто были пионеры.

Своим опытом, знаниями ребята делились на пионерских слетах, наши делегаты были на 10 всесоюзных форумах. Среди них Б. Антипов, М. Пестова, Ю. Ожгибесов, Е. Федорова, Г. Жданов и другие.

Вместе с пионерами рука об руку шли их наставники – старшие пионерские вожатые. Многому ребята учились у них, они заряжали своих подопечных задором, активностью, познанием нового. Вот имена тех немногих, кто отдал частичку своего сердца детям, тех, в ком горел пионерский костер. – Р. Яговитина, Г. Голиневич, В. Ключкина, С. Вяткина, С. Гладышева.

Всю жизнь проработала пионерской вожатой Валентина Клименских. Трудовой путь начинала в 1948 году в школе с. Канаша, затем в школах №4 и №12. Она говорила: «Не представляю даже, что когда-то не буду работать с пионерами». Валя до конца жизни так и не изменила своей профессии.

В школе №32 больше 40 лет проработала пионерская вожатая Людмила Писаренко. Энергичная, задорная выдумщица – она никому не давала покоя; все лучшее должно было быть в ее пионерской дружине. Она до сих пор верно служит детству в родной железнодорожной школе №2 (бывшая шк. №32).

Бывший методист Дома пионеров Людочка Петунина верна пионерии с первого класса учебы в школе №15. Ее интересовало все: жизнь в октябрятской звездочке, затем в пионерском звене, отряде, дружине, позднее – все пионеры города (в силу занимаемой должности). Сколько творчества, фантазии, выдумки, улыбок и смеха подарила она и детям, и вожатым.

В юбилейном для пионерии 1972 году пионерский парад на площади Революции открывал отряд барабанщиков из 100 человек, которых готовил педагог Дома пионеров Иннокентий Шестаков. Вокальная группа мальчиков Дома пионеров под руководством самого пионерского музыканта Владимира Овчинникова обеспечивала музыкальное сопровождение праздника. Все было торжественно, красочно, серьезно.

О славе и встречах

12 марта 1974 года в Доме пионеров был открыт музей пионерской славы – весь коллек-

тив учреждения трудились над его созданием. Руководила работой педагог-краевед Надежда Шевякова. После Надежды Дмитриевны за музей взялась Альбина Суханова, которая руководила им в общей сложности 17 лет (с небольшим перерывом). В настоящее время музей возглавляет Надежда Михайловна Жилина.

Гостей, приехавших на открытие музея, встречали очень тепло. На встречу через 50 лет в Шадринск прибыли первые пионеры. Из Херсона – Сережа Журавлев, из Краснодар – Миша Колчин и другие повзрослевшие ребята со всех уголков страны. Воспоминания, слезы радости и счастья на лицах этих убеленных сединами мужчин и женщин...

А встреча была организована не зря. Пионеры-следопыты вели длительную переписку, материалы которой были использованы при оформлении экспозиции. На 18 стендах можно было проследить всю историю пионерии города. Это и материалы о первом пионере, герое-пограничнике В. Кондюрине, пионерах военных лет на стенде «Страну заслонили собой» и многое другое.

В 2012 году шадринские пионерские отряды вновь собрались на переключку: ветераны пионерского движения, те, кто многие годы организовывали ребят, проводили с ними слеты, ходили в походы, вели каждодневную работу в пионерских дружинах. Они вновь надели красные галстуки, выстроившись в парадную линейку для сдачи рапорта.

Вместо послесловия

В 1990 году в связи с развалом Советского Союза всеобщая пионерская организация была распущена. Ее преемницей стала федерация детских объединений, в которую вошли 65 детских организаций, во многом отличающихся от своих предшественников. За ними – интересные дела, волонтерство, творчество. Хорошо, если детские объединения школ нашего города берегут и продолжают лучшие традиции пионерского движения, а у руля пусковой по-прежнему стоят творческие, с горящими глазами вожаки...

По-разному можно относиться к этой дате, но биографию крупнейшей детской общественной организации никогда не вычеркнут из истории нашего города, как и то, что миллионы представителей старшего поколения ныне живущих жителей нашей страны были ее активными членами. А многие из них, в числе которых и шадринцы, до сих пор хранят в памяти годы пионерского детства.

А. СУХАНОВА, Н. ЖИЛИНА.

Фото предоставлено ДДЮ «Ритм».